

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Момбей-оол Сырги Мегреновны на тему: «Социальная перцепция, жизнестойкость и копинг-стратегии тувинской молодежи», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология

Актуальность диссертационной темы.

Согласно результатам комплексных социальных исследований, Тыва сегодня находится на последнем месте по качеству жизни в России. Поэтому изучение возможностей преодоления жизненных трудностей жителями Тувы, особенно молодежью, за которой будущее, представляет значительную актуальность. Республика Тыва имеет традиционно-патриархальный уклад семейной жизни. В то же время на ценности молодежи оказывают существенное воздействие реалии современной жизни. В связи с этим имеет место специфика формирования социально-перцептивных образов, репертуара копинг-стратегий и жизнестойкости у тувинской молодежи, что практически не изучено.

Степень разработанности проблемы.

При широте осмыслиения феномена жизнестойкости в научной литературе недостаточно сведений о его связи с самооценкой и оценкой других людей, а также с этнопсихологическими особенностями. Автор обращается к изучению социально-перцептивных Я-, Он-образов, жизнестойкости и копинг-стратегий тувинской молодежи, что и определяет предмет исследования, успешно освещенный в диссертации. В качестве объекта исследования рассматриваются представители тувинской молодежи в возрасте от 18 до 35 лет, выборку составляет 471 человек.

Новизна исследования и полученных результатов.

Новизна исследования состоит прежде всего в многоуровневом исследовании социально-перцептивных индикаторов жизнестойкости тувинской молодежи, а также сравнительном анализе показателей жизнестойкости с социально-перцептивными образами, копинг-репертуара и

структуры психологических защит с особенностями Я-, Он-концепцией личности представителей тувинской молодежи. Выявлены особенности различных социально-перцептивных образов, компоненты жизнестойкости, стратегий совладающего-поведения тувинской молодежи с учетом половой принадлежности, возраста (юношеский, молодой и период ранней взрослости) и типом родительской семьи. На примере Тувы автор как теоретически, так и эмпирически убедительно раскрывает значение образа человека, складывающегося в культуре, для жизнестойкости и способов преодоления трудных жизненных ситуаций. Эмпирически выявлены связи между социально-перцептивными образами, жизнестойкостью и защитно-совладающим поведением. Показано, что на разных уровнях проявления жизнестойкости изменяется структура ее социально-перцептивных индикаторов. Так, для жизнестойких молодых людей индикатором развития являются гибкий и разнообразный копинг-репертуар, а также социально-перцептивные образы с положительными оценочными характеристиками.

Степень обоснованности и достоверности научных положений обеспечивается логичной, последовательной и всесторонней разработкой теоретико-методологических оснований исследования, адекватностью исследовательских процедур и психологических показателей, четкостью изложения, адекватностью выбранных методов задачам исследования, корректным применением статистических методов, развернутой интерпретацией полученных данных.

Значимость полученных результатов для теории и практики.

В диссертации ее теоретическая значимость определяется расширением представлений о жизнестойкости в связи с ее социально-перцептивными индикаторами. Выявлены представления разных групп тувинской молодежи о самих себе (Я-образы) и других людях (Он-образы друга, недруга и идеала), что имеет значение для сравнительных исследований жизнестойкости и роли социокультурных, национально-этнических характеристик в формировании личности.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использования полученных данных в психологическом консультировании и психологической диагностике тувинской молодежи, в том числе в первичной профилактике деструктивного поведения.

Общая характеристика работы и публикаций по теме диссертации.

Диссертация С.М. Момбей-оол имеет традиционную структуру, состоит из введения, трех глав, выводов к 1 и 3 главам, заключения, практических рекомендаций, списка литературы (276 источников, из них 79 на иностранном языке), приложений.

Основные научные результаты диссертации с необходимой полнотой опубликованы в 12 печатных работах, три из которых относятся к перечню научных рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК.

Результаты исследований по теме диссертации обсуждались по месту выполнения работы, а также на ряде российских и международных конференций.

Замечания.

Замечания имеют дискуссионный характер и не снижают научной и практической ценности диссертации:

1. Автором подробно охарактеризована выборка, разделение для исследования производится по возрастному и половому принципу. Однако выборка профессионально разнородна, можно предположить, что профессиональная принадлежность также вносит определенный вклад в специфику социально-перцептивных образов и их соотношение со стратегиями преодоления трудностей.

2. Для более точного определения вклада предикторов жизнестойкого и совладающего поведения тувинской молодежи мог бы быть использован регрессионный анализ.

3. Результаты факторного анализа описаны, но не представлены таблично, что затрудняет восприятие и оценку полученных результатов.

4. Представляет интерес многообразие исследовательских процедур, детальный анализ полученных данных. Вместе с тем, включение в исследование жизненного контекста, конкретные примеры позволили бы более объемно увидеть значение социально-перцептивных образов для жизнестойкости и способов совладания с жизненными трудностями у тувинской молодежи.

Заключение

Представленная диссертация является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи выявления специфики социально-перцептивных образов, репертуара копинг-стратегий и жизнестойкости и их взаимосвязи у тувинской молодежи. Диссертация Момбей-оол Сырги Мегреновны на тему: «Социальная перцепция, жизнестойкость и копинг-стратегии тувинской молодежи» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Момбей-оол Сырга Мегреновна заслуживает/ присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета
доктор психологических наук,
профессор,
заведующий кафедрой психологии человека
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена

Коржова Е. Ю.

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА
подпись Е.Ю. Коржовой

удостоверяю 8 09 2021 г.
Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

